Cvičení 8t

ZPUSOBY ZJIŠŤOVÁNÍ EKOMOMICKÉ EFEKTIVNOSTI DODATKOVÝCH INVESTIC (PODNIKOVÉ HODNOCENÍ BEZ ZOHLEDŇOVÁNÍ FAKTORU ČASU)

Ekonomická efektivnost vyjadřuje stupeň účinnosti práce. Je vyjádřením vztahu mezi výstupy práce, tj. mezi objemem produkce (výroby a služeb) procházející trhem a mezi objemem zdrojů na tyto výstupy práce spotřebovaných .

 Podstatou ekonomické efektivnosti je ekonomický princip, tj. úsilí o dosažení maximálních výstupů (výnosů) při vynaložení minimálních vstupů (nákladů).

Hodnocení ekonomické efektivnosti hospodářské činnosti podniku je založeno na analýze výnosových, nákladových a ziskových funkcí. Výnosy (tržby), náklady a zisk jsou veličiny, které podstatným způsobem určují úspěšnost hospodářské činnosti podniku. Proto jsou sledovány změny těchto veličin v závislosti na objemu vyrobené a realizované (prodané na trhu) produkce podniku. Na základě zjištěných hodnot  výnosové a nákladové funkce můžeme i s využitím jejich případného  grafického znázornění s úspěchem rozhodovat o tom, jaký objem produkce zajišťuje požadovaný zisk, jaký objem produkce je nutno minimálně realizovat na trhu aby výroba nebyla ztrátová, případně jaká musí být minimální prodejní cena aby výroba nebyla ztrátová, respektive aby bylo dosaženo požadovaného zisku, jaké mohou být maximální měrné variabilní náklady aby nedocházelo ke ztrátě, jaké je kritické využití výrobní kapacity, atd.

Kritický bod (bod zvratu, bod obratu)- tomuto bodu odpovídá objem produkce, při kterém podnik nedosahuje žádný zisk ale nemá ani ztrátu. Je dán průsečíkem výnosové a nákladové funkce. Víme tedy, že je charakterizován objemem produkce Qk  , při kterém se celkové tržby T rovnají celkovým nákladům N .

 T=Qk .c           a        N=Nfix+Nvar . Qk        odtud        Qk . c = Nfix + Nvar . Qk                                                              

Z toho plyne, že

Qk . c  - Nvar . Qk = Nfix                   takže              Qk ( c – Nvar )  =  Nfix                 což znamená,že kritický bod

                                                                                                                                                Nfix

                                                                                                                                 Qk = --------------

                                                                                                                                             c  -  Nvar         

kde T = celkové tržby , N = celkové náklady , Qk = množství realizované produkce , c = cena za jednotku výroby

       Nfix = fixní náklady ,  Nvar = měrné variabilní náklady (na jednotku produkce)

Pro stanovení minimálního objemu produkce, zabezpečující požadovaný zisk bychom výraz pro stanovení kritického bodu upravili následovně :

                                                          Nfix + Zp                kde    Zp = požadovaný zisk pro jehož zajištění musíme                                                                                                         

                                             Qmin = -------------                                 realizovat produkci  Qmin                                                                                                    

                                                           c  -  Nvar                                                                                                                        

Pokud si zisk stanovíme jako určenou veličinu, pak prostor pro jeho dosažení je vymezen změnami zbývajících veličin – tržeb, fixních nákladů, jednotkových (měrných) variabilních nákladů a objemu produkce. Velikost změn těchto veličin pak ovlivňuje posun kritického bodu a vymezení oblasti zisků a ztrát.

Z uvedených vztahů jsou jasně patrné široké možnosti využití analýzy kritického bodu pro celou řadu  různých úvah v podnikové praxi. Je však nutné si uvědomovat , že se jedná o výsledky umožňující poze kvalifikovanější rozhodování a nikoliv údaje bezvýhradně prakticky aplikovatelné.                                                                                                                                                                          

Podnik vyrábí efektivně blíží-li se výroba a služby co možná nejvíc k hranici produkčních možností, což znamená, že jsou při výrobě plně využity všechny zdroje. V užším smyslu lze ekonomickou efektivnost chápat jako vztah výnosů a nákladů na úrovni podniku. V širším smyslu však zahrnuje i externality (ekonomické efekty, které nelze v daném podniku účetně vyčíslit neboť přesahují jeho rámec). Mnohdy jsou právě tyto externality ze společenského hlediska  velmi závažné. 

Hlavními aspekty ekonomické efektivnosti jsou účelnost a hospodárnost.

Účelnost- množství a kvalita produkce užitných hodnot plně odpovídají objemu a struktuře společenských potřeb.

Hospodárnost- metoda hospodaření zajišťující nejlepší výsledky při minimálních nákladech. Je výslednicí organizačních a řídících opatření, která vedou  k racionálnímu využívání všech výrobních faktorů. Jejich uplatněním  se zlepšuje využívání výrobní kapacity, zvyšuje se kvalita výrobků a snižují se náklady.

Kalkulací a forem posuzování ekonomické efektivnosti je několik. Na úrovni národního hospodářství jsou to např. ukazatele národního důchodu, společenského produktu, domácího a národního produktu na jednoho obyvatele. Na podnikové úrovni pak ukazatele produktivity práce, pracnosti, hospodárnosti, rentability aj.

Rentabilita- jeden z ukazatelů hospodářského výsledku podniku. Je vyjádřením výnosovosti (ziskovosti) hospodářské činnosti vyjádřené v hodnotové (peněžní) formě.

HODNOCENÍ  EFEKTIVNOSTI  DODATEČNÝCH (DODATKOVÝCH) INVESTIC

Dodatečná investice = investice do stále funkčního zařízení (inovace, zhodnocení), která vede ke zvýšení výkonu , úspoře vlastních nákladů nebo zvýšení kvality výroby a tím i možnosti zvýšení ceny výrobku. Takováto investice se provádí v případě, je-li pro podnik z nějakého důvodu výhodná (převážně finančně) nebo se může jednat o investici vynucenou poměry na trhu (konkurenceschopnost z hlediska ceny nebo kvality výrobku).

Při posuzování investičních variant se porovnávají změny vlastních jednotkových nákladů, výrobních kapacit s přihlédnutím k možnostem trhu (změny objemu výroby), možnosti změny cen výrobků ,změny doby životnosti

a samozřejmě výše investice (investiční náklady). Hodnocení je v těchto případech prováděno formou celé řady ukazatelů. Zjišťují se ekonomické účinky dodatečných investic bez zohlednění faktoru času, tj. za předpokladu rovnoměrných nákladů a výnosů po celou dobu životnosti daného hodnoceného majetku.

Změny hodnot se dějí uplatňováním technického rozvoje, to znamená zdokonalováním pracovních prostředků,  předmětů , technologií a mimoinvestičních faktorů (úroveň řízení, organizace práce, kvalifikace pracovníků, atd)

Cílem úkolů technického rozvoje jsou nejenom hospodářské přínosy ale i přínosy sociální (zlepšení kultury práce, služeb veřejnosti, pohodlí dopravy, odstraňování zdraví škodlivých vlivů při výrobě, zvýšení bezpečnosti práce, uspokojoivání potřeb obyvatelstva, a další). Z politických hledisek je možno zmínit zvyšování prestiže výrobků, vlivy na obranyschopnost státu a pod.

Tyto úkoly jsou ve většině případů možné řešit v několika různých variantách, vyžadujících různé náklady ale přinášejících  zároveň různé výsledky v jednotlivých ekonomických ukazatelích. Rozdíly je nutné navzájem porovnat a zjistit celkové hospodářské účinky.  K tomuto účelu pak slouží celá soustava ukazatelů ,jako např.:

ROČNÍ  ZVÝŠENÍ ZISKU : 1/ úsporou vlastních nákladů

                                                  2/ nárůstem objemu výroby

                                                  3/ zlepšením kvality výrobků (možnost vyšší ceny nebo zvýšení prodejnosti)

CELKOVÉ ZVÝŠENÍ ZISKU

KOEFICIENT EFEKTIVNOSTI

KOEFICIENT VÝNOSOVOSTI

SOUČINITEL HOSPODÁRNOSTI

DOBA ÚHRADY

DOBA REPRODUKCE

PRAVIDLO MINIMA

a další

