VYUŽÍVÁNÍ  HMOTNÉHO INVESTIČNÍHO MAJETKU V LESNÍM HOSPODÁŘSTVÍ

Využívání hmotného majetku v lesním hospodářství je ovlivňováno širokým spektrem struktury výrobních činností a některými zvláštnostmi lesní výroby jako jsou sezónnost výroby, prostorová rozptýlenost pracovišť, klimatické podmínky, terénní relief, atd. Tyto skutečnosti kladou vysoké nároky na jeho organizaci. Při řešení úloh spojených s využíváním hmotného majetku se jedná nejenom o technickou ale i ekonomickou stránku problému. Kromě objemu a struktury hmotného majetku je důležitá účinnost jeho použití z hlediska spotřeby živé i zpředmětnělé práce.

Úroveň využívání hmotného majetku je možné zjišťovat v podstatě následujícími způsoby:

1. Časovým (extenzivním), výpočtem koeficientu extenzivního využití HM

                  ts                    kde:  ts – skutečně odpracovaný čas ve sledovaném období
kext = ----                   tp – plánované časové využití, případně kalendářní fond pracovního času  

           tp

2. Výkonovým (intenzivním), výpočtem koeficientu intenzivního využití HM

                   vs                  kde:  vs – skutečný výkon za jednotku času  
kint = ------                  vp – plánovaný (maximálně možný) výkon za jednotku času

             vp

3. Integrovaným(komplexním) – vzájemným vynásobením koeficientů extenzivního a intenzivního                                                                           využití HM

       kkv =  kext . kint

Možnosti zvyšování využití hmotného majetku:

Vyšší využití

· Časové (extenzivní) využití je možné dosáhnout zvýšením koeficientu směnnosti, prodloužením pracovního času výrobního zařízení snížením prostojů, zkrácením doby nečinnosti hmotného majetku při všech druzích oprav a údržby a omezováním nebo případným odstraněním vlivu sezónnosti výroby.
· Výkonové (intenzivní) využití lze dosáhnout zvýšením rychlosti jednotlivých operací, zkracováním různých pomocných a přípravných akcí na základě aplikací poznatků a prostředků vědeckotechnického rozvoje (mechanizace, automatizace, robotizace, zdokonalování výrobních technologií, pracovních předmětů(zpracovávaných materiálů a surovin), úrovně organizace práce a zvyšováním úrovně kvalifikace pracovníků.
· Integrální (komplexní) využití je dáno zvyšováním úrovně obou předchozích způsobů využití.
Při zkoumání úrovně využití hmotného majetku je žádoucí porovnávací metodu a časové řady, protože jednotlivá časová období mohou být ovlivněna různými, v některých případech  přechodně nebo i náhodně působícími činiteli. Je proto vhodné a účelné sledovat ukazatele využití hmotného majetku ve více na sebe navazujících obdobích.

Rozbory využívání hmotného majetku, zejména jeho aktivních složek, přispívají ke zvyšování úrovně řízení výroby a zlepšování hospodářských výsledků podnikatelských subjektů (podniků, a.s., s.r.o., v.o.s., atd.) . Hranice maximálního využívání jsou dány ročním kalendářním fondem pracovního času a technickými parametry výrobních zařízení. Měřítkem jejich racionálního využití je však celková spotřeba společenské práce vynaložené na konkrétní objem výroby. Využívání hmotného majetku musí být vždy podřízeno požadavkům hospodárnosti výroby. 

ÚČINNOST A VÁZANOST JAKO UKAZATELE VYUŽITÍ HMOTNÉHO MAJETKU


ÚČINNOST je dána poměrem objemu roční produkce (výroby vyjádřené v Kč) a pořizovací hodnoty hmotného majetku. Vyjadřuje hodnotu produkce  připadající na 1 Kč hodnoty hmotného majetku. 

             Qp                               kde:   Qp – roční objem výroby (produkce) vyjádřený v Kč (účinek)

Uhm = -------                            HM – pořizovací hodnota hmotného majetku

            HM                             Uhm  -  účinnost hmotného majetku
VÁZANOST je převrácenou hodnotou účinnosti a vyjadřuje hodnotu hmotného majetku, připadající (vázanou) na 1 Kč hodnoty výroby (produkce).
            HM          1                     kde:   Uhm , HM, Qp – jako v předešlém vzorci
Vhm = -------  = -------                            Vhm – vázanost hmotného majetku            
              Qp             Uhm

Z výše uvedeného je patrné, že účinnost se zvyšuje s rostoucím objemem výroby. 

Dalšími účinky rozvoje hmotného majetku jsou : růst produktivity práce, snižování vlastních nákladů, zvyšování kvality produkce apod.

Rovněž se může projevit zlepšováním kultury a bezpečnosti práce, pracovního nebo životního prostředí.

V lesním hospodářství se projevuje  poměrně velká variabilita výrobních podmínek výraznými rozdíly v účinnosti hmotného majetku.

 Jako důsledek vysokého podílu staveb na hmotném majetku lesního hospodářství je účinnost hmotného majetku v resortu LH  nižší než u jiných odvětví národního hospodářství.
