OBĚŽNÝ MAJETEK (OBĚŽNÉ PROSTŘEDKY) . PODSTATA, STRUKTURA, OPTIMALIZACE.

Oběžný majetek často též nazývaný oběžné prostředky je součást majetku podniku, která je neustále v pohybu (oběhu). Dělí se na oběžné fondy procházející fází výroby (výrobní zásoby, náklady příštích období a rozpracované výrobky) a oběhové fondy ve fázi oběhu (hotové výrobky, tj. zboží a peníze). Za peníze podnik nakupuje zásoby materiálu a surovin pro výrobu, které se ve výrobním procesu mění na nedokončené (rozpracované) výrobky, ty v hotové výrobky (zboží) určené k prodeji a následuje zboží na cestě, pohledávky, peníze na účtech a hotové peníze. Proces od vložení oběžných prostředků do výroby, přes realizaci produkce na trhu do výchozí pozice se nazývá obratový cyklus. Úkolem ekonomů je optimalizovat vázanost finančních prostředků v podniku tak, aby doba obratu (doba trvání uzavřeného koloběhu oběžných prostředků) byla co nejkratší.

 Rychlost obratu oběžných prostředků je jedním z nejdůležitějších ukazatelů hospodářské činnosti podniku. Zrychlení obratu oběžných prostředků při stejném množství realizovaných (prodaných) výrobků, zajišťuje plnění výrobních úkolů s menším množstvím oběžných prostředků, při zvýšeném objemu výroby za  určitý  časový úsek s nižšími vlastními náklady.

Obratový cyklus (doba obratu) je doba, která je složena z výrobní a oběhové fáze, jimiž oběžné prostředky projdou, než se opět dostanou do své původní (výchozí) formy (materiál – rozpracované výrobky – hotové výrobky – peníze – materiál – atd.)
Při výpočtu jednotlivých ukazatelů obratu oběžných prostředků vycházíme ze vztahu     T : D = Z : Q   

kde  T = doba obratu (obratový cyklus) oběžných prostředků,

        D = délka sledovaného (odpočtového) období ve dnech,

        Z =  průměrná zásoba oběžných prostředků vyjádřená v Kč,

        Q = objem realizované produkce (tržby) za sledované období

Doba obratu (obratový cyklus) oběžných prostředků je dána výrazem

         Z
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Počet obratů                          n = -----

                                                        Z                                                                                                          

 Ukazatel vázanosti (koeficient využití) oběžných prostředků je dán poměrem průměrného stavu výše  zásob ve sledovaném období vyjádřeného v Kč k objemu realizované produkce za sledované období, rovněž vyjádřenému v Kč, takže vyjadřuje hodnotu oběžných prostředků vázaných na 1 Kč tržeb, tj. realizované výroby.

                                                          Z

                                               Uv = ------ 

                                                          Q

Podstatnou a zároveň velmi důležitou část oběžných prostředků tvoří výrobní zásoby (suroviny, základní a pomocný materiál, nakupované polotovary, palivo, energie, obaly, drobné a krátkodobé předměty, náhradní součástky). Složení oběžných prostředků je v různých výrobních odvětvích různé podle odlišnosti charakteru výroby. Jejich výše musí být taková, aby zajišťovala plynulost výrobního procesu. Nadměrná výše oběžných prostředků vázaná ve výrobních zásobách, nedokončené výrobě nebo i v hotových výrobcích znamená hromadění umrtvených materiálních hodnot ležících bez užitku, brzdících celkový rozvoj podniku i společnosti.

Operativní řízení zásob má zabezpečovat udržování zásoby v takové výši a struktuře, které odpovídají potřebám podniku a současně respektují kriteria ekonomické efektivnosti jeho hospodaření. Je nutné věnovat řízení zásob náležitou pozornost, protože zásoby váží podstatnou část kapitálu (čímž omezují možnost investic do modernizace a rozvoje podniku) , vyvolávají náklady na jejich udržování a skladování apod. 

Normy zásob vyjadřují žádoucí úroveň zásoby konkrétního druhu materiálu buď ve hmotném, časovém nebo finančním vyjádření. Umožňují sledovat a hodnotit skutečný stav zásob a jejich přiměřenost.

Za základní optimalizační přístup je v podmínkách přechodu k tržní ekonomice a dosažení přijatelného stupně dynamické rovnováhy mezi zdroji a potřebami považován přístup uplatňující nákladové kriterium, kdy běžnou i pojistnou zásobu udržujeme v takové výši, která vyvolává minimální celkové náklady na pořizování, skladování a udržování zásob i náklady vyvolané opožděným krytím spotřeby ve výrobě a odbytu. 

Normativ zásob, tj. výše oběžných prostředků, kterou podnik potřebuje k zabezpečení výroby, závisí na :  

· Časové normě zásob

· Průměrné denní spotřebě surovin a materiálu

Časová norma zásob je délka období ve dnech , na které má podnik vázány peněžní prostředky ve formě zásob surovin a materiálů ve skladu. Délka období vázanosti oběžných prostředků v podobě zásob je závislá na:

· Délce dodávkového cyklu ve dnech

· Velikosti technické zásoby ve dnech (čas technického skladování)

· Velikosti pojistné zásoby ve dnech

Dodávkový cyklus = období mezi dvěma po sobě následujícími dodávkami

Technická zásoba = čas tzv. technického skladování (technologická hlediska, např. požadovaná vlhkost dřeva apod.)

Pojistná zásoba = časově zabezpečující nepřetržitost výroby proti náhodným poruchám

Dodávka = celkové množství potřebné k vytvoření běžné zásoby

Běžná zásoba = průměr mezi maximálním a minimálním stavem (stav v době nové dodávky)

Normovaná zásoba (nutná zásoba) = časová norma zásob násobená denní spotřebou

Při výpočtu optimální výše dodávky se vychází z předpokládané spotřeby materiálu v naturálních jednotkách v daném období, fixních nákladů na zajištění jedné dodávky a nákladů na udržování a skladování zásob vyjádřených v Kč na jednotku zásoby určitého materiálu za jeden rok.

V teorii i praxi je při propočtu norem zásob uváděna řada metod. Rozlišujeme metody propočtově analytické, porovnávací , statistické a odhadové. V praxi se nejčastěji používají metody statistické, vycházející z údajů o minulosti. Rozlišujeme tzv. klasické statisticko-analytické metody normování zásob jejichž základním kriteriem je minimalizace stavu zásoby při respektování požadavků na dodržení finančního limitu zásoby (celkového stanoveného normativu zásoby). Při uplatnění metod optimalizačních je základním kriteriem minimalizace celkových nákladů na pořízení, udržování a skladování zásob. Kromě toho existují kombinované (modifikované) metody, které vycházejí ze základních principů optimalizace, přičemž konkrétní postupy upravují tak, aby je bylo možno uplatnit i v podmínkách omezených vstupních informací a při méně stabilních materiálových zdrojích. 

V odborné literatuře je popsán poměrně velký počet různých optimalizačních metod (teorie zásob), ale jejich uplatnění v hospodářské praxi je v podmínkách značně kolísajícího stavu v poměru zdrojů a potřeb značně obtížné.

