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1. Růstové podmínky lesů
· Typologie lesů - lesnická disciplína, zabývající se mapováním růstových podmínek lesů a to jednak na základě přímo zjišťovaných stanovištních podmínek (nadmořská výška, klimatické charakteristiky, stav půdy) a jednak z nepřímé indikace těchto podmínek prostřednictvím složení vegetačního krytu půdy. 

· Typologický systém - jednotný systém typologického mapování / systém ÚHÚL/, třídícími jednotkami jsou:
Lesní vegetační stupně - LVS - vyjadřující vertikální členitost vegetace v závislosti na změnách výškového klimatu, na základě nadmořské výšky a klimatických podmínek je vytvořeno 9 LVS. Mimo rámec klimatické stupňovitosti byl v typologickém systému vytvořen ještě stupeň 0 - borový, neboť výskyt borovice je podmíněn převážně edafickými, tzn.půdními vlastnostmi. 
Ekologická řada - vyznačuje se podobným chemismem matečných hornin a podobným režimem půdní vody, která je indikována určitými druhy synusie podrostu. Rozlišují se ekologické řady - extrémní, živné, oglejené, podmáčené rašelinné, obohacené vodou nebo humusem a exponované.
Edafická (půdní) kategorie - je to část ekologické řady, odlišná hospodářsky významnými vlastnostmi (většinou půdními). Jde hlavně o obsah skeletu, hloubku půdy, balvanitost, dočasně nebo trvale zvýšenou hladinu spodní vody, svažitost terénu, apod. Kategorie se označují velkými písmeny abecedy. Orientačně lze znázornit tuto charakteristiku půdních kategorií takto: 
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· Soubor lesních typů (SLT) - SLT spojuje lesní typy podle ekologické příbuznosti, která je vyjádřena hospodářsky významnými vlastnostmi stanoviště. SLT představuje část edafické kategorie v určitém LVS. Zkráceně jsou označovány číslem LVS a písmenem edafické kategorie, např.3B - bohatá dubová bučina). 

· Lesní typ (LT) - je nejnižší jednotka různorodosti růstových podmínek, je charakterizován kombinací druhů fytocenozy, půdními vlastnostmi, bonitou dřevin, klimatem, aj. Do jednoho lesního typu tedy náleží části lesa s přibližně „stejnou“ půdou, na nichž mají dřeviny přibližně „ stejný“ vzrůst, kde v minulosti byla „stejná“ dřevinná skladba. Lesní typ se označuje arabským číslem za označením půdní kategorie v SLT (např. 6K1 - kyselá smrková bučina metlicová). 

· Přirozená druhová skladba - skladba přirozených lesních společenstev, která by se v daných přírodních podmínkách vyvinula za současného klimatu, kdyby člověk během historické doby nezasahoval do přírody. Byla odvozena podle druhové skladby dochovaných zbytků přirozených lesů a podle popisu přirozených lesů před jejich smýcením. 

· Imise (průmyslové exhalace) - nový, významný stanovištní činitel. Rozsah jejich působení lze vyjádřit pomocí pásem poškození a stupňů poškození. Pásma ohrožení lesů imisemi jsou území s obdobnou dynamikou zhoršování zdravotního stavu lesních porostů, charakterizovaného stupněm poškození těchto porostů.
Pásmo ohrožení A - pozemky s porosty s výrazným imisním zatížením, kde poškození dospělého smrkového porostu se zvýší průměrně o jeden stupeň během pěti let, nebo tam, kde nejsou jehličnaté porosty, v dospělých borových nebo listnatých porostech ročně odumře více než 20  % původního počtu stromů.
Pásmo ohrožení B - lesní pozemky s porosty s výrazným imisním zatížením, kde poškození dospělého smrkového porostu se zvýší průměrně o jeden stupeň za 6 až 10 let, nebo tam, kde nejsou jehličnaté porosty, ročně odumře v borových porostech 10 až 20 % a v listnatých porostech 5 až 20 % původního počtu stromů.
Pásmo ohrožení C - lesní pozemky s porosty s imisním zatížením, kde poškození dospělého smrkového porostu se zvýší průměrně o jeden stupeň za 11 až 15 let, nebo tam, kde nejsou jehličnaté porosty, ročně odumře v borových porostech 2 až 10 % a v listnatých porostech 2 až 5 % původního počtu stromů.
Pásmo ohrožení D - lesní pozemky s porosty s imisním zatížením, kde poškození dospělého smrkového porostu se zvýší průměrně o jeden stupeň za 16 až 20 let, nebo tam, kde nejsou jehličnaté porosty, ročně odumře méně než 2 % původního počtu stromů, do tohoto stupně se zařadí i lesní pozemky s porosty s patrným vlivem imisí, ve kterých však dynamiku zhoršování zdravotního stavu zatím nelze přesně definovat.
Stupeň poškození jednoho stromu - je určen podle defoliace (odlistění) koruny stromů v %. Charakteristika poškození porostů :

Stupeň poškození stromu
Popis poškození
Odlistění koruny v %
 

0
Nepoškozený
0
1
Slabě poškozený
1 - 25
2
Středně poškozený
26 - 50
3
Silně poškozený
51 - 75
4
Odumírající
75 - 100
5
Odumřelý
100
· 

Stupeň poškození porostu - je určen podílem středně a silně poškozených stromů z celkového počtu stromů v porostu. Charakteristika poškození porostů :

Stupeň poškození porostu
Popis poškození porostu
Maximální podíl stupňů poškození v %
  
 

 

0 1 2 a větší 3 a větší
0
Nepoškozený
100 0
0/1
První příznaky
99 20 0
I
Slabě poškozený
0 32 nebo 5
II
Středně poškozený
0 84 nebo 30
III a
Silně poškozený
50
III b
Velmi silně poškozený
70
IV
Odumírající nebo odumřelý
100
 

2. Pozemková evidence
· Pozemková evidence - vykazuje skutečný stav ploch využívaných lesních pozemků v členění dle jednotlivých katastrálních území a jednotlivých druhů pozemků na počátku platnosti LHP. Pozemkovou evidenci u lesních správ nebo LZ tvoří písemný operát a grafický operát (stávající poslední platné mapy katastru nemovitostí). 

· Katastr nemovitostí - soubor údajů o nemovitostech zahrnující jejich soupis a popis (písemný operát) a geometrické určení (grafický operát). Centrální evidenci nemovitostí vedou katastrální úřady. 

· Pozemek - část zemského povrchu , oddělená od sousední části hranicí vlastnickou, hranicí druhu pozemku, popř.hranicí katastrální, apod. 

· Parcela - je pozemek, který je geometricky a polohově určen, zobrazen v katastrální mapě a označen parcelním číslem. Výměrou parcely rozumíme vyjádření plošného obsahu průmětu pozemku do zobrazovací roviny v metrech čtverečných. 

 

3. Prostorová úprava lesů
· Vnější prostorová úprava - má za úkol rozdělit les na takové jednotky, které umožňují přehled, orientaci a provozně technické zvládnutí hospodaření. Řeší rozdělení lesa z hlediska vlastnického (státní, obecní, soukromé), organizačního (lesní správy, revíry, lesní závody, polesí, lesnické úseky) a hospodářsko úpravnického. 

· Hospodářsko úpravnické rozdělení lesa - je vytvoření prostorových rámců a jednotek, které jsou potřebné ke zjištění stavu lesa, pro provozní plánování, evidenci a kontrolu hospodaření. Z hospodářsko úpravnického hlediska se lesy rozdělují na:
přírodní lesní oblasti, lesní hospodářské celky nebo zařizovací obvody, hospodářské soubory a jednotky prostorového rozdělení lesa. 

Přírodní lesní oblasti (PLO) - jsou souvislá území s obdobnými růstovými podmínkami pro les. Území ČR je rozděleno do 41 PLO. Vymezené oblasti jsou navzájem odlišné morfologií terénu, průměrnou teplotou a srážkami, geologickým podložím a půdními vlastnostmi.
Lesní hospodářský celek (LHC) - je soubor lesních a jiných pozemků, pro který se vypracovává jeden lesní hospodářský plán (LHP). Nejvyšší rozloha je 20.000 ha.
Zařizovací obvod (ZO) - je území, pro které je zpracovávána lesní hospodářská osnova (LHO).
Hospodářský soubor (HS) - vyjadřuje jednotu přírodních a hospodářských podmínek.
Jednotky prostorového rozdělení lesa - slouží k identifikaci jednotlivých částí lesa pro účely hospodaření, hospodářské evidence a kontroly. Jednotkami prostorového rozdělení lesa jsou: 

Oddělení - nejvyšší jednotka prostorového rozdělení lesa. Sdružují sousedící dílce a nemají mít větší výměru než 150 ha. Jejich význam je především orientační. Označují se arabskými číslicemi.
Dílce - vytváří se na základě podobnosti přírodních podmínek s cílem postupného dosažení jednotného způsobu hospodaření. Výměra dílce nepřesahuje 30 ha. Dílce se označují velkými písmeny.
Porosty - vymezují se jako plošně souvislé části lesa, odlišující se od sebe druhovou, věkovou nebo prostorovou skladbou, kategorií lesů nebo vyžadujícím odlišným hospodařením. Výměra porostů neklesá pod 0,20 ha, nejedná - li se o vlastnictví různých subjektů. Porosty se označují malými písmeny.
Porostní skupiny- se vylišují jako části porostů, u nichž se v důsledku vývoje mění hranice a pro plošně málo významné části lesa, nevylišené jako porost.
Etáže - se vylišují k vyjádření vertikálního členění porostů a porostních skupin, významného pro zjištění stavu lesa a pro plán hospodářských opatření.

Prostorové rozdělení lesa u s.p. LČR tvoří - oddělení, dílce a porostní skupiny. Porostní skupiny jsou označeny číslem příslušného věkového stupně. Katastrální hranice je respektována minimálně na úrovni porostní skupiny.
Vnitřní prostorová úprava lesů - soubor pěstebně těžebních opatření, která vedou k nejvyššímu využití produkčních schopností porostů a stanovišť a to zabezpečením odolnosti jednotlivých porostů proti škodlivým činitelům. Účelem je prostorovou úpravou porostního složení a prostorovou porostní výstavbou zabezpečit porosty vůči účinkům bořivých větrů.
Odluka - je násek, založený na závětrné straně ve starším porostu na jeho hranici s porostem mladším. Odluka se ihned zalesní. Postupným přiřazováním se proti směru bořivého větru vytvoří střechovitý návětrný okraj na návětrné straně mladšího porostu.
Rozluka - je úzká seč, která rozděluje rozsáhlé stejnověké mladší porosty. Rozluky se zakládají v mladých porostech do věku 35 - 40 let. Jsou to průseky 5 - 10 m široké, vedené kolmo na směr bořivých větrů, zakládané v odstupu 100 - 200 m. Později je možno průseky rozšiřovat odkácením proti směru bořivého větru a zalesnit. V mýtném věku mají mít šířku 15 - 20 m.
Závora - je zpevňující pruh uvnitř smrkového porostu široký 25 - 30m, vedený kolmo na převládající směr bořivého větru. Zpevňovací pruhy se udržují ve volném zápoji (zakmenění zpravidla 7).
Zpevňující žebra (liniové stabilizační prvky) - zakládají se při obnově porostu zalesněním dřevinami odolnými proti větru na pruhu širokém nejméně na jednu výšku porostu.

 

4. Časová úprava lesů
Úkolem časové úpravy lesů je upravit les a hospodaření v něm při udržení výnosové vyrovnanosti. Časová úprava musí odpovídat hlavním úkolům těžební úpravy - kolik a kdy těžit. Pro zjištění těchto cílů vyplývají pro časovou úpravu tyto úkoly :

· Určit zralost stromů a porostů 

· Určit dobu obmýtí 

· Určit dobu obnovní 

· Určit výši těžeb 

Zralost (dospělost) - je stav lesních stromů a porostů, při němž dosahují vlastností, určených cíli lesního hospodaření.
Fyzická zralost - je stav stromů a porostů, kdy se začínají projevovat známky hynutí
Mýtní zralost - je takový stav stromů nebo porostů, kdy je z hlediska vytýčených hospodářských cílů nejvýhodnější jejich smýcení. Vyjadřuje se věkem. Podle vytyčeného hospodářského cíle se mýtní zralost nejčastěji rozlišuje na : 
Hodnotová zralost - je věk, kdy porosty dosahují nejvyššího hodnotového vyjádření ročního celkového průměrného přírůstu (CPP). Kulminace CPP vyjádřena penězi. Tato je základem pro odvozování obmýtí v současné hospodářské úpravě lesů. V lesích obhospodařovaných hospodářským způsobem výběrným je zralost stromů definována výčetními tloušťkami stromů a porostů.
Zralost nejvyššího objemového výnosu - je věk, kdy v porostu vrcholí objemový celkový průměrný přírůst (množství vyprodukovaného dříví) bez ohledu na kvalitu sortimentů.
Fyziologická zralost - je takový stav lesních stromů a porostů, kdy začínají dávat uspokojivé množství zdravého semene s vysokým procentem klíčivosti, nebo stav, kdy stromy a porosty vykazují největší schopnost přirozené obnovy. 
Obmýtní doba (obmýtí) - je plánovaná produkční doba lesních porostů, zařazených do hospodářského souboru. Je to doba, která uplyne od obnovení porostu po jeho úplné smýcení. Tato doba se blíží kulminaci hodnotového celkového průměrného přírůstu (CPP). Udává se počtem let, zaokrouhlených na celé desítky. Značí se písmenem „u“.
Obnovní doba (od) - je plánovaná průměrná doba, která uplyne od prvního do posledního plánovaného obnovního zásahu v obnovovaném porostu. Je zaokrouhlena na celé desítky let. Stanovuje se pro každý hospodářský soubor zvlášť. Její délka je závislá na kategorii lesa, hospodářském způsobu,hospodářském tvaru, stanovišti, stavu lesa a cílové druhové skladbě následného porostu. Počátek obnovní doby je závislý na počtu decennií, po která bude obnova probíhat.
Doba převodní - je doba potřebná na převod hospodářského tvaru na jiný.
Doba návratná - období, po kterém se vracíme do porostu s dalším těžebním zásahem. U výběrného lesa se jedná o dobu oběžní.
Doba vyrovnávací - je čas, který je nutný k převodu na hospodářský způsob výběrný. Používá se v těžební úpravě výběrného lesa. 
Základní principy časové úpravy lesů u LČR, s.p.:
· V lesích hospodářských maximální objemová a hodnotová produkce 

· V lesích ochranných a v lesích zvláštního určení podpora ochranné a účelové funkce. 

 

5. Kategorizace lesů a rámcové plánování
· Kategorizace lesů - je základní rozdělení lesů z hlediska jejich poslání, resp. z hlediska převažujících funkcí, které plní. 

· Kategorie lesů - lesy se člení podle převažujících funkcí do tří kategorií
Lesy ochranné - do této kategorie se zařazují lesy 

a. lesy na mimořádně nepříznivých stanovištích(sutě, kamenná moře, svahy, strže,nestabilizované náplavy a písky, rašeliniště, odvaly a výsypky, apod. 

b. vysokohorské lesy pod hranicí stromové vegetace chránící níže položené lesy a lesy na exponovaných stanovištích - hřebenech 

c. lesy v klečovém lesním vegetačním stupni

Lesy zvláštního určení - jsou lesy, které nejsou lesy ochrannými a nachází se: 

d. v pásmech hygienické ochrany vodních zdrojů I. stupně 

e. v ochranných pásmech zdrojů přírodních léčivých a stolních minerálních vod 

f. na území národních parků a národních přírodních rezervací

Dále sem lze zařadit: 

g. lesy v prvních zónách chráněných krajinných oblastí a lesy v přírodních rezervacích a přírodních památkách 

h. lázeňské lesy 

i. příměstské a další lesy se zvýšenou rekreační funkcí 

j. sloužící lesnickému výzkumu a výuce 

k. lesy se zvýšenou funkcí půdoochrannou, vodoochrannou, klimatickou nebo krajinotvornou 

l. lesy potřebné pro zachování biologické různorodosti (genové základny) 

m. lesy v uznaných oborách a bažantnicích 

n. lesy, v nichž jiný důležitý veřejný zájem vyžaduje odlišný způsob hospodaření 

O zařazení lesů do kategorie lesů ochranných a lesů zvláštního určení rozhoduje orgán státní správy lesů na návrh vlastníka nebo z vlastního podnětu.

Lesy hospodářské - jsou lesy, které nejsou zařazeny v kategorii lesů ochranných nebo lesů zvláštního určení.

Přírodní lesní oblast je souvislé území s obdobnými růstovými podmínkami pro les. V České republice je 41 přírodních lesních oblastí. 
Funkční zaměření je vyjádřeno kategorií lesa.
Přírodní podmínky jsou dány příbuznými lesními typy nebo soubory lesních typů, které vyjadřují určité předpoklady hospodaření - cílový hospodářský soubor. 
Cílový hospodářský soubor (CHS) - je vymezen soubory lesních typů - viz příloha č.2 k vyhlášce č.83 / 1996 Sb., případně jejich částmi, které jsou hospodářsky příbuzné a pro které lze stanovit základní hospodářská doporučení (viz příloha č. 3 a č. 4 k vyhlášce č. 84 / 1996 Sb.). 
Číselné označení CHS se skládá ze dvou čísel - první číslo udává vegetační polohu (dána spojením obvykle dvou LVS) a druhé číslo udává ekologickou řadu (kyselá, živná atd.). 
Hospodářské soubory (HS) jsou jednotky rozdílnosti hospodaření v lesích stanovené v rámci přírodních lesních oblastí a charakterizované funkčním zaměřením, přírodními podmínkami a stavem lesních porostů. 
Stav porostů je vyjádřen porostní skladbou, způsobem smíšení, hustotou, kvalitou.

Srovnatelné podmínky jsou předpokladem pro jednotný způsob hospodaření v každém hospodářském souboru. Pro dané území se vytváří jen nezbytný počet hospodářských souborů pro vyjádření různých záměrů hospodaření, a to i z hlediska přehlednosti. Soubory lesních typů malé výměry nebo hospodářsky málo vyhraněné a porosty s jinou porostní skladbou se přiřazují k příbuznému hospodářskému souboru. Odlišnost v hospodaření lze v těchto případech vyjádřit v rámci charakteristiky hospodářského souboru jako tzv. odchylku od modelu. Určení minimální výměry hospodářského souboru je závislé na pestrosti přírodních podmínek a skladbě porostů. 
U vyhraněných stanovišť (terén, podnebí, ovlivnění vodou) se uplatňuje i výrazná porostní skladba (cenné listnáče, olše aj.), což vede k vytváření samostatných souborů i při menší výměře. 
Lesy ochranné a lesy zvláštního určení se vylišují jako zvláštní hospodářské soubory bez ohledu na výměru. 
Pokud se plošně a hospodářsky významný stav porostu nebo produkční cíl nedají srovnat s porosty hospodářských souborů uvedených ve Vyhlášce MZe č.83/1996Sb. a nelze je řešit ani jako podsoubor nebo odchylku od modelu, je možné vymezit samostatný doplňkový soubor.

Číselné označení hospodářského souboru se standardně skládá ze tří čísel. První dvě čísla označují cílový hospodářský soubor, třetí číslo označuje porostní typ hospodářského souboru.

    VÝZNAM PRVNÍHO ČÍSLA:
        0 = kategorie lesa ochranného,
              ostatní čísla (kromě 6 a 9) znamenají rámcové vymezení klimatických
              podmínek v lesích hospodářských nebo lesích zvláštního určení,
        1 = bory nebo luhy,
        2 = nižší, popř. střední polohy mimo bazická podloží,
        3 = nižší a střední polohy na bazických podložích (kromě 39!),
        4 = střední polohy,
        5 = vyšší polohy,
        7 = horské polohy,
    VÝZNAM DRUHÉHO ČÍSLA: 

    Les ochranný:
        1 = lesy na mimořádně nepříznivých stanovištích,
        2 = vysokohorské lesy pod hranicí stromové vegetace chránící lesy níže
               položené a lesy na exponovaných hřebenech,
        3 = lesy v klečovém lesním vegetačním stupni.

    Les hospodářský a les zvláštního určení
    (v závorce; lichá číslice se mění na nejbližší nižší sudou a nulu):
        1(0) = stanoviště exponovaná,
        3(2) = stanoviště kyselá,
        5(4) = stanoviště živná,
        7(6) = stanoviště oglejená,
        9(8) = stanoviště podmáčená 

    TŘETÍ ČÍSLO označuje převažující porostní typ:

        1 = smrkový
        2 = jedlový (směsi s jedlí bělokorou),
        3 = borový,
        4 = ostatní jehličnaté (modřín, douglaska),
        5 = dubový,
        6 = bukový,
        7 = ostatní listnaté (například cenné listnáče, bříza, habr, akát),
        8 = topolový,
        9 = les nízký,
        0 = nezařazeno.
Hospodářské soubory se označují názvy podle současných porostů a typů. Čte se od konce čísla, jako například:
531 = smrkové hospodářství kyselých stanovišť vyšších poloh, les hospodářský (2.číslo liché),
133 = borové hospodářství kyselých stanovišť, na přirozených stanovištích borů, les hospodářský,
355 = dubové hospodářství na živných stanovištích ve středních polohách na bazických podložích, les hospodářský. 
393 = borové hospodářství chudých podmáčených stanovišť středních poloh, les hospodářský. Pozor! Dvojčíslí 39 je výjimka!
446 = bukové hospodářství živných stanovišť středních poloh,les zvláštního určení (2.číslo sudé)
016 = bukový typ lesa na mimořádně nepříznivých stanovištích, les ochranný,
033 = borový typ lesa v klečovém lesním vegetačním stupni, les ochranný,

V provozní praxi se používá také čtyřmístné označení HS, kdy čtvrté číslo je předsazeno před označení HS. Tento způsob je používán zejména u lesa zvláštního určení:
    1 - lesy v PHO 1,
    2 - ochranná pásma léčivých vod,
    3 - národní parky a NPR,
    4 - přírodní rezervace, přírodní památky, 1.zóna CHKO,
    5 - lesy lázeňské, příměstské a rekreační
    6 - lesy pro lesnickou výuku a výzkum,
    7 - lesy se zvýšenou funkcí půdoochrannou, vodoochrannou,
         krajinotvornou a klimatickou,
    8 - lesy potřebné pro zachování biologické různorodosti (genové základny),
    9 - uznané obory a samostatné bažantnice,
    0 (bez předčíslí)- lesy, kde důležitý veřejný zájem vyžaduje odlišný způsob hospodaření.

Příklad: 
3526 - bukové hospodářství kyselých stanovišť vyšších poloh, národní přírodní rezervace;
4123 - borové hospodářství přirozených borových stanovišť, přírodní rezervace (popř.přírodní památka nebo 1.zóna CHKO);
8445 - dubové hospodářství živných stanovišť středních poloh, genová základna,
9247 - les listnatý na živných stanovištích v nižších polohách, obora či bažantnice.

Cílová druhová porostní skladba - v rámci CHS představuje ekonomicky, biologicky i funkčně optimalizované zastoupení dřevin v mýtném věku porostu, které odpovídá přírodním podmínkám souboru. V HS je doporučena upravená cílová druhová skladba, která je dosažitelná ve změněných podmínkách těchto typů porostů. Cílová druhová porostní skladba vyjadřuje cílové zastoupení dřevin, vyjádřené v procentech.

Hospodářský způsob (HZ) - vyjadřuje způsob obnovy lesních porostů. Vyhláška č.83/1996 Sb. stanoví tyto hospodářské způsoby:

· podrostní - při němž obnova lesních porostů probíhá pod ochranou těženého porostu 

· násečný - při němž obnova lesních porostů probíhá na souvislé vytěžené ploše, jejíž šíře nepřekročí průměrnou výšku těženého porostu, popř. i pod ochranou přilehlého porostu 

· holosečný - při němž obnova lesních porostů probíhá na souvislé vytěžené ploše, širší než průměrná výška těženého porostu 

· výběrný - při němž těžba za účelem obnovy a výchovy lesních porostů není časově a prostorově rozlišena a uskutečňuje se výběrem jednotlivých stromů nebo skupin stromů na ploše porostu 

Hospodářský tvar - je dán způsobem založení porostů (generativně nebo vegetativně).
Podle toho se rozeznávají tři hospodářské tvary lesa:

· les vysoký (vysokokmenný) - vzniklý ze semen nebo sazenic 

· les nízký (pařezina) - vzniklý výmladností 

· les střední (sdružený) - vzniklý jako kombinace výmladkové složky a jedinců semenného původu 

Obmýtí a obnovní doba - byly zmíněny v kapitole - Časová úprava lesů.

Minimální podíl melioračních a zpevňujících dřevin při obnově porostu (MP MZD).
Pro účely rámcového plánování (hospodářské soubory) - se stanoví podle přílohy č.3 a č.4 vyhlášky č.83/1996 Sb. Procento se uvádí vyhláškové, spektrum melioračních a zpevňujících dřevin co nejširší. Takto stanovený MP MZD není závazným ustanovením LHP. Tímto se stává až konkrétním předpisem do porostní skupiny resp. etáže starší osmdesáti let a porostní skupiny (etáže) mladší, pokud do ní plán umisťuje obnovu nebo tam obnovu připouští. Při tomto konkrétním stanovení MP MZD je nutno v souladu s § 10 odst.2 a odst.3 vyhlášky č.83/1996 Sb.
přihlédnout k: 

· porostnímu typu 

· aktuálnímu stavu porostní skupiny (etáže) 

· fázi rozpracovanosti obnovy 

· zastoupení dřevin v již obnovených částech porostu 

· velikosti holiny, vzniklé z nahodilé těžby a jejímu účelu 

Pro holiny vzniklé v důsledku nahodilých těžeb, které svojí šíří nebo velikostí přesahují velikost seče, doporučovanou rámcovými směrnicemi pro příslušný HS, je v rámcových směrnicích stanoven podíl MZD přiměřeně nižší. Plochy vzniklé z nahodilých těžeb menší než 0,08 ha, pokud neodpovídají systému obnovy podle rámcových směrnic hospodaření, se při stanovení podílu MZD neuvažují.

Rámcové směrnice hospodaření - obsahují zásady diferencovaného hospodaření podle hospodářských souborů v členění : obnovní postup, způsob obnovy (zalesnění), péče o kultury, výchova porostu, opatření ochrany lesa, meliorace, podporované funkce, doporučené výrobní technologie.

 

6. Lesní hospodářské plány a lesní hospodářské osnovy
Lesní hospodářské plány (LHP) jsou nástrojem vlastníků lesů o výměře nad 50 ha pro jeho obhospodařování a vypracovávají se zpravidla na dobu 10 let. Právnické osoby, kterým je svěřeno nakládání se státními lesy, ostatní právnické osoby a fyzické osoby, vlastnící více než 50 ha lesa jsou povinny zabezpečit vypracování LHP. LHP si mohou pořídit i vlastníci o výměře menší než 50 ha. Jeden plán může být zpracován pro lesy o výměře nejvíce 20 000 ha. LHP obsahují ustanovení závazná a doporučující.

Závazná ustanovení LHP:
- Maximální celková výše těžeb (je nepřekročitelná a je stanovena na celou dobu platnosti plánu pro celý LHC) 
- Minimální podíl MZD při obnově porostu
- Minimální plošný rozsah výchovných zásahů v porostech do 40 let věku (jen pro lesy ve vlastnictví obcí a státu)

Právnické a fyzické osoby, pro které byl schválen LHP jsou povinny dodržovat jejich závazná ustanovení. 

Doporučující ustanovení LHP:
Plocha a výše výchovných těžeb
Plocha a výše prořezávek
Potřeba zalesnění v ploše a dřevinách
Doporučená výše a umístění mýtních těžeb na celcích větších než 50 ha ve všech lesích, které nejsou ochrannými lesy, lesy prvních zón národních parků, prvních zón chráněných krajinných oblastí, národních přírodních rezervací a přírodních rezervací.

Lesní hospodářské plány se skládají z textové části, hospodářské knihy a lesnických map.
Textová část LHP - obsahuje zejména všeobecné údaje včetně identifikace vlastníka lesa, zhodnocení přírodních poměrů, zhodnocení stavu lesa a dosavadního hospodaření v lese, definování hospodářských cílů vlastníka, rámcové směrnice hospodaření pro zastoupené HS, výše a zdůvodnění závazných ustanovení LHP, závěrečné tabulky souhrnných údajů plánu, technickou zprávu o metodickém postupu vyhotovení LHP, přílohy, které tvoří kopie protokolů, rozhodnutí a zápisů z jednání, vztahujících se k vyhotovení plánu.
Hospodářská kniha - obsahuje údaje o stavu lesa, návrh hospodářských opatření a plochovou tabulku.
Lesnické mapy - jsou mapy :

· Obrysové 

· Porostní, 

· Souborů a podsouborů lesních typů (SPLT), 

· Hospodářských opatření 

· Dopravní 

Vyhotovují se zpravidla v měřítku 1 : 10000 nebo větším. Povinnou náležitostí každého LHP je lesnická mapa v měřítku 1 : 10000, zahrnující všechny vylišené jednotky prostorového rozdělení lesa, pro které je provedeno zjištění stavu lesa.

Lesní hospodářské osnovy - vyhotovují se pro všechny lesy, pro něž se nezpracovávají LHP. Slouží pro zjištění stavu lesů a pro výkon státní správy lesů v lesích ve vlastnictví právnických a fyzických osob o výměře menší než 50 ha. Zpracování osnov zadává místně příslušný orgán státní správy lesů pro ucelená území / zařizovací obvod /.

Zařizovací obvod LHO - zahrnuje zpravidla několik katastrálních území, jejichž hranice respektuje.
LHO obsahuje:
· Všeobecnou část 

· Podrobné údaje pro porosty, porostní skupiny či etáže a dřeviny 

· Plochovou tabulku 

· Lesnickou mapu 

· Vlastnické separáty 

V rámci navrhovaných hospodářských opatření je v LHO uvedena i celková výše těžeb, která je nepřekročitelná a minimální podíl MZD při obnově porostu.
 

7. Údaje o stavu lesa
Údaje o stavu lesa se zjišťují a uvádějí pro nejnižší jednotku prostorového rozdělení lesa. U státního podniku LČR je to porostní skupina, resp.etáž. Pro potřeby zpracování LHP a LHO a odvození jejich závazných ustanovení se užívají následující údaje:
Plocha - číselný údaj o velikosti části lesa, zjištěný měřením, plochu etáží lze stanovit též odhadem, uvádí se s přesností na setiny ha.
Skutečná plocha etáže - je číselný údaj o velikosti části lesa, na níž se etáž skutečně vyskytuje.
Parciální plocha etáže - je podíl etáže k ploše porostní skupiny.
Výměra - číselný údaj o velikosti části lesa, zjištěný na podkladě katastru nemovitostí.
Věk - číselný údaj o stáří porostu. U porostů uměle založených se věk počítá od založení porostu, věk sazenic se neuvažuje. U porostů z přirozené obnovy se věk nárostů stanoví odhadem. U různověkých porostů se pro jednotku zjištění stavu lesa uvádí střední věk jako plošně vážený průměr částí různého věku.
Věkový stupeň - soubor jednotek zjišťování stavu lesa / porostních skupin,etáží /,spadajících do téhož desetiletého intervalu. Rozlišuje se holina a dále jednotlivé věkové stupně počínající vždy prvním rokem v dané desítce. Pro sumarizaci dat plánu se používá členění věkových stupňů po deseti letech a nejvýše 17 věkových stupňů. Nejstarší věkový stupeň zahrnuje všechny porosty staré 161 a více let.
Věková třída - soubor porostů spadajících do téhož dvacetiletého věkového intervalu. Rozlišuje se holina a dále jednotlivé věkové třídy, počínající vždy prvním rokem věku porostu v dané dvacítce.
Zakmenění - je desetinásobek poměru redukované a skutečné plochy zaokrouhlené na celé číslo. Redukovaná plocha je součtem podílů skutečné a tabulkové zásoby dřevin hlavního porostu na skutečné ploše. Redukovanou plochu lze odvodit obdobně i dle výčetní kruhové základny dřevin. Hodnota zakmenění 10 odpovídá plné tabulkové zásobě nebo kruhové základně taxačních nebo růstových tabulek uvedených v příloze č.3 vyhlášky č.84/1996 Sb.
Dřeviny - uvádí se všechny, které se nachází v porostní skupině. Přitom se používá zkratek dle přílohy č.4 k vyhlášce č.84/1996 Sb. / SM, JD, BO, MD, BK, DB, JV, JS, LP, OL, atd./
Zastoupení dřevin - vyjadřuje procentický podíl redukovaných ploch jednotlivých dřevin hlavního porostu v šetřené jednotce / porostní skupina, etáž /. Udává se zpravidla v desítkách procent. Zjišťuje - li se zásoba měřením je zastoupení vypočítáváno na 1 % Dřeviny se zastoupením nižším než dolní vyčíslená hranice se vedou jako vtroušené.
Střední porostní výška - se zjišťuje měřením na několika středních kmenech u každé zastoupené dřeviny. Uvádí se zaokrouhlená v celých metrech.
Střední výčetní tloušťka - se uvádí u každé zastoupené dřeviny jako tloušťka středního / průměrného / kmene hlavního porostu, měřená 1,3 m nad terénem u kmenů, u nichž tato tloušťka je větší než 7 cm s kůrou, tj. hroubí.
Bonita - vyjadřuje produkční schopnost / zdatnost / dřeviny na daném stanovišti. Odvozuje se pro každou zastoupenou dřevinu.
Bonita relativní - vyjadřuje produkční schopnost dřeviny. Odvozuje se pro každou zastoupenou dřevinu na základě střední porostní výšky a věku zařazením do intervalově vymezeného, číselně označeného bonitního stupně / 1 - 9 /.
Bonita absolutní - vyjadřuje produkční schopnost dřeviny. Bonitní mírou je přitom výška porostu v tzv. standardním věku, zpravidla se volí věk 100 let, u rychle rostoucích dřevin s kratší dobou obmýtí zpravidla 50, případně 30 let.
Porostní zásoba - uvádí se s přesností na celé metry krychlové v objemu bez kůry pro hlavní porost. Započítávají se kmeny, jejichž výčetní tloušťka je větší než 7 cm s kůrou. Pro porosty starší 80 let se zjišťuje zpravidla měřením / průměrkováním naplno, statistické metody / nebo odhadem s použitím taxačních tabulek.
Genetická klasifikace (správně fenotypová klasifikace) - se provádí ve fyzicky zralých porostech podle zákona č.149/2003 Sb., o uvádění do oběhu reprodukčního materiálu lesních dřevin lesnicky významných druhů a umělých kříženců, určeného k obnově lesa a k zalesňování, 
Při fenotypové klasifikaci se porost podle původu, objemové produkce, morfologických znaků a zdravotního stavu zařazuje do těchto fenotypových tříd:
A - hospodářsky vysoce hodnotné porosty, které jsou autochtonní, nebo jde-li o porosty, které nejsou autochtonní, ale vynikají množstvím nebo kvalitou produkce, morfologickými znaky a odolností,
B - ostatní porosty nadprůměrné objemové produkce a morfologických znaků a dobrého zdravotního stavu,
C - porosty průměrné objemové produkce a morfologických znaků a dobrého zdravotního stavu,
D - porosty, které jsou geneticky a hospodářsky nevhodné se zřetelně zhoršeným zdravotním stavem nebo se znatelně zhoršenou kvalitou.

Podle vyhlášky MZe č.29/2004 Sb. podléhají fenotypové klasifikaci všechny druhy dřevin uvedené v příloze k zákonu s výjimkou umělých kříženců topolů. Klasifikují se porosty olše, břízy a topolů starší 30 let, douglasky tisolisté, jedle obrovské a borovice vejmutovky starší 40 let a porosty ostatních dřevin starší 60 let.

Poškození - jde o statistické zjišťování příčiny a rozsahu škod. Poškození je zjišťováno pro jednotlivé zastoupené dřeviny. Příčina se vyjadřuje dvoumístným číselným znakem /viz informační standard HÚL Mze ČR/, rozsah se vyjadřuje procentem poškozených jedinců se zaokrouhlením na desítky. U LČR je standardně zjišťováno poškození porostů imisemi a zvěří /ohryz, loupání/. Výjimečně, dle závažnosti, jsou zjišťovány i jiné druhy poškození.

 

8. Zjišťování zásob
V porostech mladších 80 let:
· Metoda zkusných ploch - matematicko statistická metoda, velikost ploch 0,02 až 0,10 ha. 

· Dle růstových tabulek - viz příloha č.3 vyhlášky č.84/1996 Sb., základem přesnost určení středního kmene, zastoupení dřevin a zakmenění porostu. 

· Zkrácená relaskopická metoda 

V porostech starších 80 let:
· Průměrkování naplno - uplatnění při zjišťování zásob porostních zbytků, základem měření tloušťky všech stromů silnějších než 7 cm na šetřené jednotce a měření výšek.
Metoda JHK - měření výšek / 10 - 20 / v intervalu +- 2 cm kolem zjištěného středního kmene / Weiseho procento / na celé průměrkované ploše, číslo hmotové křivky / v JHK dle střední výčetní tloušťky a průměrné výšky/, nevhodná pro stanovení zásob nestejnověkých porostů.
Metoda hmotových / objemových tabulek - měří se 1 - 3 stromy v každém tloušťkovém stupni pro všechny zastoupené dřeviny, vyhotovení výškové křivky, odečtení vyrovnané hodnoty výšek ke tloušťkovým stupňům, v hmotových tabulkách se vyhledají hmoty pro jednotlivé střední kmeny v každém tloušťkovém stupni. 

· Pomocí hmotových tabulek - dle přesně určeného středního kmene a zjištěného počtu kmenů. 

· Relaskopováním - zjišťování zásob v porostech středního a předmýtního věku zpravidla větších jak 3 ha. Zjišťování zásob v porostech středního a předmýtního věku, zpravidla větších než 3 ha. Využívá se Bitterlichův zrcadlový relaskop a relaskopický klínek. Na jednotlivých plochách se zjišťuje výčetní kruhová základna / G / v m 2/ha, průměr a výška středního kmene a to pro jednotlivé zastoupené dřeviny

        H/ha= G/ha . JVT

    H/ha = zásoba na 1 ha
    G/ha= hektarová kruhová výčetní Základna
    JVT = jednotná výtvarnicová výška
  

· Zkrácená relaskopická metoda - zjišťování zásob v porostech středního a předmýtního věku, bez ohledu na jejich velikost, nižší počet relaskopických stanovisek - zpravidla 4 až 6, nejedná se o plnohodnotnou matematicko - statistickou metodu, k ověření či potvrzení odhadu zásob, ověření zásoby stanovené dle růstových tabulek, k ověření probírkových intenzit či intenzit navržené těžby. Pro jednoduchý okamžitý odhad zásoby je možno nahradit jednotnou výtvarnicovou výšku ½ zjištěné výšky středního kmene a výpočet zásoby je velmi jednoduchý (příklad: počet zaujatých stromů na ploše je 25, tedy zjištěná kruhová výčetní základna je 25 m2/ha, změřená výška středního kmene je 20 m, její polovina je 10 m a vypočtená hektarová zásoba je 25 m2 x 10 m = 250 m3/ha). 

 

9. Návrh hospodářských opatření
Návrh hospodářských opatření pro nejnižší jednotky prostorového rozdělení lesa / porostní skupiny, etáže / musí obsahovat:

· výši a umístění mýtních těžeb u lesů ochranných, u lesů v NP, I.zónách CHKO, NPR a PR bez ohledu na výměru 

· výši a umístění mýtních těžeb na celcích s výměrou menší než 50 ha u lesů hospodářských a lesů zvláštního určení 

· minimální podíl MZD při obnově porostu 

· plochu naléhavých a opakovaných výchovných zásahů v porostech do 40 let věku pro lesy ve vlastnictví státu a obcí 

Doporučené údaje plánu hospodářských opatření pro nejnižší jednotky prostorového rozdělení lesa / porostní skupiny, etáže /

· plocha a výše výchovných těžeb, vyjma těch, které jsou uvedeny v prvním odstavci 

· plocha prořezávek, vyjma uvedených v prvním odstavci 

· plocha a výše mýtních těžeb, vyjma uvedených v prvním odstavci 

· potřeba zalesnění po ploše a dřevinách 

· účelová opatření u lesů zvláštního určení 

Podrobně viz Plánování hospodářských opatření a Zadávací protokol.

 

10. Těžební úprava
Úkol těžební úpravy - odvodit, zdůvodnit a určit výši těžby mýtní a předmýtní na období platnosti lesního hospodářského plánu, tzn. objektivně stanovit těžební možnosti. Pro stanovení výše těžby se používá postup uvedený v § 8, vyhlášky MZe č.84/1996 Sb., o lesním hospodářském plánování. 
Základní principy těžební úpravy - určená výše těžeb musí :

· odpovídat skutečnému přírůstu a nesmí tento překračovat 

· zabezpečovat plynulou vyrovnanost těžeb 

· zabezpečovat nepřetržitost maximálních těžeb 

· zabezpečovat zlepšování stavu lesa a plnění ostatních funkcí lesa 

Metody těžební úpravy - k základním metodám těžební úpravy patří:

Soustava lánová - nepřetržitost těžeb zaručuje prostým rozdělením lesa na stejně velké části, dle stanovené doby obmýtní se každý rok těžila jedna část.
Soustava staťová - upravuje těžbu na kratší období, než je obmýtí, na tzv.stati / 20 - 40 let/, pro tyto byly určovány stejné příděly ploch nebo zásob.
Soustava věkových tříd - jejím cílem je v co nejkratší době dosáhnout normálního plošného zastoupení a prostorového uspořádání věkových tříd.
Metody vzorcové - jednoduchým výpočtem umožňují získat rychlou orientaci o těžebních možnostech hospodářského souboru.
Metody kontrolní - podstatou těchto metod je soustavné zjišťování a porovnávání stromových četností / počet stromů po tloušťových stupních /, zásob, a přírůstů pomocí kontrol na trvalých jednotkách prostorového rozdělení lesa.
Těžební etát - celkový objem dřeva, který lze z lesa v daném období / např.decenium/ těžit s ohledem na dosažení stavu trvalosti, nepřetržitosti těžeb a s přihlédnutím ke stávajícímu, především věkovému rozdělení lesů.
Bilancovaný etát - etát připadající na jednotlivé nebo zbývající roky hospodářského období / decenium/, vzniklý prostým dělením po odečtení dosud orivedených těžeb.
Obmýtí /u/ - produkční doba, stěžejní prvek těžební úpravy soustavy věkových tříd / dnes kulminace CPP, vyjádřeného hodnotově / platný pro HZ pasečný, násečný i podrostní.
Obnovní doba /od/ - doba od prvního obnovního zásahu do úplného ukončení obnovy těžbou.
Návratná doba /nd/ - časový interval, který uplyne mezi dvěma na sebe navazujícími těžebními zásahy. Nd = době povolené k založení nové kultury /doba zalesnění 2 roky / a době potřebné k zajištění této kultury / dnes v souladu s § 31 odst.6 zák.č.289/1995 Sb. 7 let od vzniku holiny, pokud není povolena lhůta delší/.
Počátek obnovy /s/ - s=obmýtí + 1 - polovina doby obnovní, př.: obmýtí 100 let, obnovní doba 20 let = 100 + 1 - 10 = 91, obnova bude započata v 91 letech., příklad pro lichý počet decenií doby obnovní - obmýtí 110 let, obnovní doba 30 let, s = 110-4-15 = 91 let.
Normální les - les, který by za ideálního stavu zabezpečoval trvale vyrovnaný výnos. Lze jej charakterizovat jako určitý ideální, vzorový les, který musí splňovat podmínky normality:

· normální počet a rozloha věkových tříd 

· normální uspořádání věkových tříd 

· normální přírůst 

· normální zásoba 

· normální etát 

Současná těžební úprava
Celková maximální výše těžeb - se v rámci zpracovávaného plánu stanoví jako součet všech těžeb stanovených podle § 8 vyhlášky č.84/1995 Sb.:

· V lesích ochranných se stanoví jako součet těžeb umístěných v jednotlivých porostech tak, aby bylo zajištěno trvalé plnění všech jejich funkcí. 

· V lesích prvních zón národních parků a prvních zón chráněných krajinných oblastí, národních přírodních rezervací a přírodních rezervací je pro určení výše těžby rozhodující schválený plán péče pro tato území. 

· Pro kategorii lesů hospodářských a lesů zvláštního určení obhospodařovaných hospodářským způsobem podrostním, násečným a holosečným se těžby předmýtní a mýtní odvozují samostatně. 

Výše předmýtní těžby se stanoví:
· Jako součet předmýtních těžeb v jednotlivých porostech 

· Není -li předmýtní těžba v porostech při vyhotovení plánu navržena, odvodí se pro celý zařizovaný majetek v hospodářských souborech ze zásob jednotlivých dřevin, probírkových intenzit / procent / a průměrného zakmenění ve věkových stupních. Probírkové intenzity jsou uvedeny v příloze č.5 vyhlášky č.84/1996 Sb. 

· Předmýtní těžbu stanovenou uvedenými způsoby je možné zvýšit o očekávaný podíl těžby nahodilé, nejvýše však o 20 %.
Výše mýtní těžby se pro kategorie lesů hospodářských a lesů zvláštního určení, obhospodařovaných hospodářským způsobem podrostním, násečným a holosečným stanoví na základě těchto ukazatelů:Těžební procento - stanoví se pro jednotlivé hospodářské soubory nebo sdružené hospodářské soubory se shodným obmýtím a obnovní dobou, přitom se použijí dílčí těžební procenta v jednotlivých věkových stupních. 

· Ukazatelem výše mýtní těžby je suma mýtních těžeb vypočtených dle těchto procent pro všechny hospodářské soubory. Ukazatel mýtní těžby se vždy počítá na dobu platnosti plánu / zpravidla na 10 let /. Dílčí těžební procento pro desetiletou platnost LHP pro jednotlivé hospodářské soubory nebo sdružené hospodářské soubory se shodným obmýtím a obnovní dobou se stanoví v jednotlivých věkových stupních.

Počet desetiletí, o něž je věkový
Obnovní doba - roky
Stupeň vzdálen od obmýtní doby
10
20
30
40
50 
 

- 4
-
-
-
-
2
- 3
-
-
4
12
18
- 2
12
25
30
29
25
- 1
86
67
50
40
33
+ 1
100
100
88
67
50
+ 2
100
100
100
100
88
+ 3
100
100
100
100
100
· Normální paseka - se na dobu platnosti plánu stanoví z celkové výměry porostní půdy a průměrné doby obmýtí / vážený průměr podle plochy / podle vztahu:

        B = / P : u / . Zm . n

    Kde: B - těžba podle normální paseky
    P - výměra porostní půdy / celku nebo HS /
    Zm- průmerná hektarová zásoba ve věkových stupních, které svým věkem k počátku 
    decenia překročily počátek obnovy.
    n-počet let hospodářského období
  

· Při výměře lesů hospodářských a lesů zvláštního určení na zařizované jednotce menší než 50 ha se mýtní těžba stanoví v souladu s rámcovými směrnicemi hospodaření podle potřeb a možností porostů. 

· Při výměře lesů hospodářských a lesů zvláštního určení na zařizované jednotce větší než 50 ha nesmí výše mýtní těžby určená plánem /induktivně nebo deduktivně/ překročit rozmezí + - 10 % od ukazatele těžební procento. 

· Při výměře větší než 500 % nesmí výše těžby mýtní navržená plánem /induktivně nebo deduktivně/ překročit rozmezí + - 20 % od ukazatele normální paseka. Nelze-li při dodržení limitovaného rozmezí + - 10 % od ukazatele těžební procento tuto podmínku splnit, bude při nedostatku mýtních porostů navržena těžba na horní hranici rozmezí pro ukazatel těžební procento, při nadbytku mýtních porostů, na jeho spodní hranici.
Ukazatel celkové výše těžeb pro lesy obhospodařované hospodářským způsobem výběrným - se stanoví pomocí celkového běžného přírůstu podle vztahu :

        TC = / CBP + Zs - Zn / . t
                                   a
    kde: TC - ukazatel těžby celkové na dobu platnosti LHP - zpravidla 10 let
    CBP- celkový běžný přírůst
    Zs - registrovaná porostní skutečná zásoba
    Zn - vzorová / normální porostní zásoba, odvozená ze vzorové křivky stromových 
    Četností
    a - vyrovnávací doba / zpravidla 50 let/
    t - doba platnosti LHP / zpravidla 10 let / 

Přírůst - je změna růstové veličiny za určitou dobu, přírůsty se dělí na běžné a průměrné. Jsou modelovány pomocí přírůstových funkcí.

· Běžný přírůst - rozdíl dvou hodnot růstové veličiny za určitý časový interval. Podle délky intervalu rozeznáváme běžný přírůst roční / 1 rok /, běžný přírůst periodický / 5 nebo 10 let a běžný přírůst úhrnný / pro celou délku intervalu od počátku růstu do stanoveného okamžiku /. 

· Celkový běžný přírůst (CBP) - objemový běžný přírůst, vztahující se k hlavnímu i podružnému / probírkovému / porostu. Vypočítá se jako běžný přírůst pro daný časový interval, zvětšený o součet objemu probírek do daného věju. CBP může být rovněž roční, periodický a úhrnný. 

· Celkový průměrný přírůst (CPP) - průměrný přírůst vztažený k hlavnímu i podružnému porostu. Vypočítá se jako součet průměrného přírůstu hlavního porostu a průměrné probírky / podíl součtu všech probírek a příslušného věku /. 

· Průměrný mýtní přírůst (PMP) - zvláštní případ věkového / ročního / průměrného přírůstu, vztažený k obmýtní době. Vypočítá se jako podíl zásoby porostu / hlavního nebo celkového / v době obmýtí a obmýtní doby. Nezávisí tedy na věku porostu, pouze na stanovené době obmýtní. Jeho velikost se rovná tzv. normálnímu etátu. 

 

11. Vypracování a schvalování LHP a LHO, změny LHP a LHO 
Základní šetření - koná se, hrozí-li střet zájmů oprávněných osob. Svolavatelem základního šetření je zpravidla zadavatel LHP, může jím být zpracovatel LHP, popř. schvalující orgán SSL. Účelem základního šetření je uplatnění připomínek a požadavků právnických a fyzických osob a orgánů státní správy na zpracování LHP. K tomuto účelu stanoví schvalující orgán SSL termín. Je vhodné, váže-li termín na termín základního šetření. Ve vyjímečných případech je možné stanovit termín pozdější. Později uplatněné připomínky a požadavky komplikují zpracování plánu a vyvolávají případná další jednání. V rámci základního šetření mohou být předběžně navrhovány a odsouhlaseny výjimky ze stanovení velikosti nebo šíře holé seče a provádění mýtní úmyslné těžby v porostech mladších 80 let a rámcové směrnice hospodaření.

Návrh LHP - zpracovaný LHP je povinen vlastník předložit ke schválení příslušnému orgánu SSL do 60 dnů po skončení platnosti předchozího plánu. V období do schválení LHP se vlastník řídí tímto návrhem, to se však nevztahuje na hospodářské opatření, podléhající výjimce dle § 31, odst.2 / velikost holé seče/ a § 33, odst.4 / mýtní úmyslná těžba v porostech mladších 80 let / zákona č.289/1995 Sb.. Návrh LHP obsahuje: textovou část, hospodářskou knihu včetně plochové tabulky, povinnou lesnickou mapu,/obrysovou v měřítku 1 : 10000 / a příslušné podklady ke schválení navržených výjimek

Závěrečné šetření - svolává schvalující orgán státní správy lesů. K závěrečnému šetření musí být přizván vlastník lesa,zpracovatel plánu a dotčené orgány a právnické a fyzické osoby. Při závěrečném šetření schvalující orgán SSL prověří v lesních porostech jakým způsobem se zpracovatel plánu ve schvalovaném plánu vyrovnal s oprávněnými požadavky dotčených orgánů a osob, prověří správnost zjištění stavu lesa a zejména způsob odvození závazných ustanovení plánu.

Rozhodnutí o schválení plánu - obsahuje závazná ustanovení plánu, povolení výjimek podle § 31, odst.2 a § 33, odst.4 zákona č.289/1995 Sb. a způsob, jak se schálený plán vypořádal s oprávněnými požadavky dotčených orgánů, právnických a fyzických osob. Plány se schvalují s platností k 1.1. stanoveného roku.

Lesní hospodářské osnovy / LHO / - zpracování návrhu osnovy musí být zadáno nejpozději 12 měsíců před počátkem její platnosti. Nezbytnou podmínkou LHO je provedení terénního šetření. Platnost LHO je vždy k 1.lednu kalendářního roku. Zpracovatel LHO ji předá zadavateli nejpozději do 30.6. prvního roku její platnosti. Orgán SSL, který zadal zpracování osnovy, oznámí veřejnou vyhláškou lhůtu a místo, kde vlastník lesa obdrží osnovu, týkající se jeho lesního majetku.

Změna LHP - je provedení změn závazných a doporučujících ustanovení plánu. Pro schvalování změn LHP platí všechna ustanovení jako pro schvalování LHP / viz § 11 vyhlášky č.84/1996 Sb./

Změny LHO - lze zpracovat, změní-li se výrazně podmínky, za kterých byla osńova vyhotovena / zejména výrazné změny zdravotního stavu lesa a nastalé kalamity, kategorizace lesů, rozsáhlé změny majetkových poměrů v lesích, apod. / Pokud se týká změn části osnov u jednotlivých vlastníků, vyvolaných vznikem nahodilých těžeb, orgán státní správy lesů na žádost vlastníka lesa a po prověření jeho požadavků buď změnu zpracování zadá nebo provede změnu závazného ustanovení sám.

 

12. Oblastní plány rozvoje lesů 
OPRL jsou metodickým nástroje státní lesnické politiky a doporučují zásady hospodaření v lesích. Podrobnosti stanoví Vyhláška č.83/1996 Sb. o zpracování OPRL a vymezení hospodářských souborů. OPRL stanoví pro PLO (41) rámcové zásady hospodaření. Zpracovává se na období 20 let.

OPRL obsahují:
· Rámcové stanovení funkčního potenciálu lesů dané PLO 

· Přehled veřejných zájmů deklarovaných zejména prostřednictvím kategorizace lesů 

· Přehled překryvu účelovosti lesů, prioritních funkcí a případně střetu zájmů 

· Rozbor přírodních podmínek PLO 

· Rozbor ohrožení lesů imisemi a dalšími škodlivými činiteli 

· Základní hospodářská doporučení pro HS - viz příloha č. 3 vyhl.č.83/1996 Sb. 

· Návrh dlouhodobých opatření ochrany lesa 

· Návrh využití geograficky nepůvodních dřevin 

· Údaje o stavu lesa a rozbor hospodaření vycházející z dostupných údajů platných 
LHP, LHO a LHE. 

· Návrh řešení dopravního zpřístupnění lesa 

 

13. Inventarizace lesů
Inventarizace lesů je zjišťování skutečného stavu lesů na území státu. Provedení je stanoveno nařízením vlády. Prováděním je pověřován Ústav pro hospodářskou úpravu lesů.

 

14. Lesní hospodářská evidence
Lesní hospodářská evidence / LHE / - ve smyslu § 40 zákona č.289/1995 Sb. je vedení záznamů o vykonaných hospodářských opatřeních v porostech včetně vyhotovení příslušných podkladů / sestavy /.

· Povinnost vlastníka vést LHE 

· Povinnost evidovat - plnění závazných ustanovení LHP a provedenou obnovu v jednotlivých porostech 

· Povinnost předání souhrnných údajů orgánu SSL
LHE u LČR s.p. - viz pokyn VTŘ č.6/2000 a č.4/2001 k vedení LHE u podniku. 

 

15. Praktická část hospodářské úpravy lesů
· Určování věku dřevin a porostů - přesleny, letokruhy, nebozez, věk nárostů odhadem 

· Určování středního kmene-   d = d max. + d min. - c
                                                          2 

· měření střední výšky / h / 

· měření střední výčetní tloušťky / dl,3/ 

· zjišťování zakmenění - jako poměr redukované a skutečné plochy porostu. 

· Zjišťování zastoupení dřevin 

· Určování bonit - dle věku porostu a střední porostní výšky - viz bonitní vějíř v růstových tabulkách 

· Měření kruhové výčetní základy G - viz relaskopování 

· Zjišťování objemu stojících stromů - dle výšky a výčetní tloušťky v hmotových tabulkách nebo odhadem podle Denzinova vzorce - V (m3)= d l,32 (v cm) : 1000 

· Zjišťování objemu kulatinových sortimentů - Huberův vzorec - 0,785 d x l (v metrech)
                                                                    - pomocí krychlících tabulek
                                                                    - pomocí teplických tabulek 

· Zjišťování objemu tyčí a tyček - dle jednotlivých tříd 

· Zjišťování porostních zásob - taxační tabulky, relaskopování, zkrácená relaskopická metoda, metoda zkusných ploch 

· Zjišťování štíhlostního koeficientu - poměr výšky v metrech ku výčetní tloušťce v cm 

· Návrh hospodářských opatření - vyznačení prořezávky, probírky, návrh obnovy porostu 

· Zjištění intenzity těžebního zásahu - metodou zkusných ploch, zkrácenou relaskopickou metodou, 

Verze pro tisk
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